

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . . 1 kor. . . . . Egy hóra. . . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . . . 50 .

Feladó szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Kovács Gusztáv hazudozik.

Debreczen, jan. 6.

Kovács Gusztáv, az összevert főispán iránt ez az újság őszinte részvétellel viseltetett. Nem háborodott fel még tegnap sem, a mikor egyik másik neveletlen, ostoba újság intelligens emberhez nem illő hangon szemtelenkedett Debreczennel. A lelkünkben mindig ott volt a szájalom.

— Szegény öreg ember, kimélni kell minden áron.

Azonban Kovács Gusztáv a mint megérezte, hogy neki tulajdonképen semmi baja sincs, egy Frölich János nevű ur révén nyilatkozik az Újság c. lap tegnapi számában. Nyilatkozata annyira pókhendi, annyira rabulisztikus, hogy minden becsületes ember ereiben felforr a vér annak olvasása után.

Hiszen ez az ember rossz ember! Ebben nincsenek nemes indulatok. És most biztonságának tudatában azok ellen tör orvul, akik életét mentették meg.

Megrágalmazza Dégenfeld József grófot, dr. Fejér Ferenczet, Berzöfyt és egy egész sereg újságírókat, akiknek egyedül—hangsúlyozzuk csupán ezeknek köszönheti, hogy a felbőszült tömeg nem verte agyon, s ma már nem néhai Kovács Gusztáv.

Mennyi rossz indulat — mennyi emberi gyarlóság nyilatkozik meg Kovács Gusztáv kijelentéseiben. Mit törődik ő azokkal az ütlegekkel, kék foltokkal, a melyeket az ő bátor védelmezői kaptak. Ő a fiók Néró, ő boszút, véres boszút akar állani mindenkin, a ki Debreczenben él és mozog.

Most már megértjük, miért gyultak ki örömtüzek a máramarosi hegyeken, a mikor a volt máramarosi pénzügyigazgató esetét meghalották. A ki ilyen kudarc után, mint a minő Debreczenben érte, még vállalkozik olyan dicstelen szerepre, a mely miatt a kálváriát megjárta, az csakugyan különleges lélek.

Hát csak jöjjön vissza — most már csendőrszuronyok között forgasson fel mindent — nyitassa ki a börtönök ajtaját. Mi tudunk némán tűrni és szenvedni.

De bizunk benne, hogy a mi napunk is felhasad végre, a mi örömnünknek, diadalmunknak is eljön a napja minden Kovács Gusztávokon keresztül. Lesz még idő, a mikor nem Kristóffyék dirigálnak ebben az országban, s a mikor nem a hazugság, a gyűlölködés, a bosszu, hanem a magyar lélek legszebb kincsei, az önzetlenség, a munkás hazaszeretet fogják a kormányt irányító férfiakat vezetni.

Addig csak had hazudozzék Kovács Gusztáv. Elkönyveljük hazugságait azokkal a nagyképű, kitartott, kormánytól fizetett újságok támadásával együtt, a melyek zsoldért támadják Debreczent.

Sipos Béla.

## A véres zavargás vizsgálata.

### A kormánybiztos jelentése.

#### Újabb letartóztatások.

— Saját tudósítónktól, —

Debreczen, január 5.

A keddi esti főispán verés hullámai lecsilapodtak ma már Debreczenben. Mint minden csoda, ugy ez is csak rövid ideig tartott.

Nem tűnik fel többé az sem, hogy a kormánybiztos vezeti a vizsgálatot, nem az, hogy itt-ott felbukkannak a kakastollas csendőrök, a debreczeni nép halad a maga útján és józan gondolkozással szemléli az eseményeket.

Események tulajdonképen alig történnek. A mi elevenség van még a zavargás ügyében, az a hivatalok, a rendőrség és a törvényszék épületében serkenti munkára a vizsgálat vezetőit.

A mai nap folyamán nagyobb szabásu intézkedés nem történt. Nincs is rá szükség, mert a mit a nép akart, habár túl ment a határokon és nagyon elvetette a súlykot — elvégezte azon a szomorú estén, a mikor Kovács Gusztávot Debreczenből eltávolította.

Tudósítónk a mai napról a következőket jelenti:

#### Végh Gyula felfüggesztése.

Megirtuk tegnap, hogy Kovács József polgármester Végh Gyula felfüg-

gesztésére vonatkozó rendeletét a közigazgatási bizottság elé terjeszti. A közigazgatási bizottság ma délutáni ülésén Kovács József polgármester be is terjesztette az ügyet. A tárgyaláson a bizottsági tagok sajnálattal vették tudomásul a keddi esti véres esetet, majd Juhász Ignác állott fel szólásra és kijelentette, hogy most már haladéktalanul szükséges a rendőrség újjászervezését elkészíteni. Indítványt terjeszt elő, hogy a törvényhatósági bizottság legközelebbi ülésén haladéktalanul tárgyalják ezt az ügyet.

Márton Imre ezt feleslegesnek tartja, mert már legközelebb az egész városi szervezet ugyis tárgyalás alá kerül s így kár a rendőrséget kiszakítani belőle.

A bizottság mindazonáltal a Juhász indítványát fogadta el.

Kovács József polgármesternek a közigazgatási bizottság kiadta a Végh Gyula felfüggesztésére vonatkozó iratokat s megbizta, hogy a fegyelmi eljárást a saját hatáskörébe indítsa meg.

A fegyelmit Kovács József polgármester holnap megkezdi.

#### A vizsgálat.

A kormánybiztos ma megkezdte a működését, hogy megbízatása másik részének érvényt szerezzen. A délelőtti folyamán Boda Dezső dr. látogatást tett Szücs Miklós törv. elnöknel, Várady Sándor kir. ügyésznel, Kovács polgármesternél és Iglyártó Sandor kir. főügyésznel. A kormánybiztos a vizsgálat eddigi részletei felől érdeklődött.

A vizsgálat ma új mederben folyik. Eddig ugyanis a nyomozást a csendőrség folytatta a rendőrség helyett. Tegnap este az összes elővizsgálati iratokat Hoffmann vizsgálóbírótól átvitték Tóth János rendőrfőkapitányhoz, aki természetesen elülről kezdi a nyomozást.

Igy tehát a kir. ügyésznek indítványoznia kellett, hogy a már fogva levő Herczeg János, Kerekes Sandor és Schvarcz Jenőt tartóztassa le, illetve helyezze őket továbbra is fogságba.

A vád ottak tehát egyidőre szabadságon voltak. Tulajdonképen csak addig, a míg a rendőrségre vitték őket, mert a mikor Tóth János rendőrfőka-

## Bálra, mulatságra árjegyzék!

15000 mtr milfiör selyembatist, mire ezelőtt 50, most 27 kr.  
Gavverozott selyem kroppfodor minden színben ezelőtt 35, most 20 kr.

Csipkék, szallagok az eddigi arak feléért. Téli szövetek és barchetek minden elfogadható árban Hegedüs Ármin rőfös és női divat áruhazában. Piacz-utczán Bika szalloda mellett Ranunkel hazban.

pitány a kihallgatást elvégezte, az ügyész átirata folytán a letartóztatást elrendelte.

Ma különben újabb letartóztatás történt. Az ügyészséghez „Igazmondó” aláírással levél érkezett, a melyben a levél írója jelenti, hogy Debreczeni Ákos szobrását kedd este a vasutnál látta, midőn vadászfegyverét Kovács Gusztáv melléne szegezte és le akarta löni.

Az ügyész a levél következtében elrendelte Debreczeni Ákos letartóztatását és megkereste a rendőrséget, hogy Debreczenit fogják el. Ez meg is történt a vizsgáló bíró kihallgatta Debreczenit, a ki azonban tagadja a reá rótt vád cselekményét. Vallomásában azt mondja Debreczeni, hogy ő vadászatban volt a gyorsvonattal érkezett meg kedden este. Mikor a nagy néptömeget látta az állomáson az első osztályú kocsi felé tödülni, ő is oda furakodott, de nem szegezte fegyverét Kovácsnak.

Különben részeg volt és nem emlékszik semmire. Később aztán elment hazá és csak az ujságokból tudja, hogy mi történt.

A Debreczeni Ákos ellen emelt vádat bebizonyítandó több tanut hallgatott ki a vizsgálóbíró, azonban nem tettek terhe'ő vallomást, sőt inkább kijelentették, hogy nem is látták Debreczenit.

Voltak ugyan olyanok, a kik azt mondták, hogy látták, de azt, hogy a fegyvert a főispán melléne szegezte volna, nincsen tudomásuk.

A vallomások dacára Debreczenit fogva tartják továbbra is.

A kormánybiztos azt hiszi az eddigi vizsgálat adataiból, hogy meg nem állapított terv szerint készült a tüntetés. Ez mindenesetre igen lényeges része a véres eset vizsgálata további folyásának.

Az ügyészség kezében állítólag olyan adatok vannak, a melyek kétségtelenül azt igazolják, hogy a tüntetéshez felvonult tömeg nem annyira a főispán bántalmazását akarta, hanem inkább a többi főispánt installáló városok példájára megszegyeníteni kívánta. Arra nézve is kitűnő értesülései vannak a vizsgálóbíróságnak, hogy a véres esetet Kovács főispán maga provokálta azzal, hogy egy némely kijelentésével és vakmerő fellépésével felbőszítette a tömeget.

Természetesen ezekről a dolgokról nem akarnak tudni és mint Várady Sándor kijelentette, az államészmé és a törvény szavának minden körülmények között érvényt kell szerezni.

#### Kovács megint nyilatkozik.

Kovács Gusztáv, az elvert, főispánba ojtott finansz egy ujságíró előtt siránkozó nyilatkozatot tett a debreczeni kalandjairól. Ebben ismétli, hogy elvették tőle minden értéktárgyát: óráját, lánczát, pénzt, kalapját, czipkijét, keztyűjét, botját. Itt tudva mond valótlan, mert még tegnap maga

mesélte, hogy a pénzt odaadta az unoka fivérének, Thegze Gyula jogakadémiai tanárnak. Hogy a keztyűje, botja, órája, láncza, kalapja másfélórái kényszerkocsikázás közben elveszett, ez éppen nem csodálni való. A lemondása részleteiről így nyilatkozik Kovács:

— Leírtam, amit diktáltak. Még a halos ítéletemet is leírtam volna. Kértem az összes urakt azután, hogy írják a főki mint tanuk az általam papírra vetett sorokat. Csak később, mikor már visszajövet a vonaton voltam, vettem észre, hogy mindössze négyen írták alá. A többiek nem merték, mert sejtették talán, hogy ezzel csak azt akartam, hogy tudjam, kik voltak jelen a lemondásra való kényszerítésemnél.

Mert én a lemondást semmisenek tartom. Ez olyan presszió alatt történt, amely már magába véve elég arra, hogy érvénytelenítse. Nem is tudom, hogy mi történt ezzel az irattal, melyről másolatot kértem és kaptam. Az urak átvették tőlem. Én eddig nem adtam be lemondásomat és a belügyminiszter döntésére bízom: akarja-e, hogy én visszavonuljak, vagy továbbra is megtartsam-e hivatalomat? Mert én, ha a közjó érdekében szükséges, az utóbbit is elfogadom.

Az is hazugság, hogy én gróf Degenfeld főkurátort megkértem, hogy jelentse be a kormányznak lemondásomat.

A sikerült kényszerítés után egyszerre megjelent Végh rendőrkapitány és azonnal intézkedett személyi biztonságom érdekében. A vonathoz vittek, ahol csendőrfedezet mellett hazautazhattam. A mit az ujságok haza utasításomról írnak, szintén nem igaz. Egész uton nem hallottam énket és eszemáig sem volt átszállani.

Mondani sem kell, hogy kivéve, a mit a rendőrségről mond Kovács, egy szó sem igaz. Ugy látszik, hogy a koponyára mért ütések folytán elvesztette emlékező tehetőségét. Hiszen a pénztárczáját deponálta az Alföldi takarékpénztárnál.

#### Válassz egy hazugságra.

Az „Ujság” cz. lap mai száma beszélgetést közöl Kovács Gusztáv debreczeni főispánnal. Kovács nyilatkozatában oly módon tünteti fel a lemondási okmányának aláírását, mintha én, a ki őt ismertem, kényszerítettem volna reá.

Az igazság érdekében kötelességemnek tartom az alábbiakat kijelenteni:

Mikor Kovács Debreczenbe érkezett, én nem hittem benne, még akkor sem, a midőn a gyászmenet a Piac utcán végig ment. A szerkesztőségünk előtt a nagy zajra kabát nélkül kirohantam az utcára s meg akartam győződni arról, hogy tényleg ő az, sikerült is az embereken keresztül utat törnöm a kocsihoz és felismertem rajta Kovácsot. Ekkor egész közelébe furakodtam, Kovács megismert engem és folyton könyörgött, hogy mentsem meg, ki erre kijelenttem, hogy szívesen tenném, de hát egyedül mit tehetek. Kovács ekkor belém kapaszkodott és szólt:

— Nem akarok én főispán lenni, de hogy akarok. Csak vigyenek valami biztos helyre. Lemondok a kinevezésről, mindent megteszek, csak mentsek meg az életemet.

Kovács ekkor a gyászkocsi sarkába gurult s a midőn a kocsi másik

oldalán lévőök át hajoltak, hogy üssék, a kocsi felbillent és Kovács a ki a karomba kapaszkodott, lennt volt a földön.

— Vigyenek valami kapu alá, nem akarok én főispán lenni.

A tömegből szólt valaki:

— Mondjon le!

Erre hozzám fordulva mondta:

— Aláírom a nyilatkozatot is, csak ne bántsanak.

A tömeg ekkor hátulról tolt bennünket, egy két percz múlva az Alföldi takarékhöz értünk s ott, miután engem is megütöttek, sikerült, Kovácsot behuznom a kapu alá.

A takaréék emeletén aztán biztonságba helyeztük. A nép, mikor a ház ellen ostromot intézett, valaki indítványozta, hogy a nyilatkozatot ki kellene vinni a bösz tömegnek.

Az indítvány! Kovács is meghalotta, a ki ismételtén kijelentette, hogy aláírja a nyilatkozatot, csak ne bántsák.

— Ha ezt tudom, el se fogadom a főispánságot, mondotta, aláírom a lemondást, csak csillapítsák le a néptömeget.

Erre én Fejér Ferencz urnak szóltam, hogy fogalmazza meg az irást, melyet Kovács, a ki két oldalról támogattunk, készséggel aláírt. Senki se presszionálta, a maga jószántából tette. Majd megkért engem, hogy vegyek másolatot az okiratról és kérjem hozzá gróf Degenfeld Józsefet.

Neki Kovács azt mondta, hogy táviratozza meg a belügyminiszternek az egész dolgot s azt, hogy lemondott.

Degenfeld gróf ezt az ő kérésére megtette. Végh Gyula főkapitány szintén ajánkozott erre Kovácsnak, de ő azt mondta:

— Majd megcsinálja a gróf ur.

A mi pedig a darabant ujság megindítására vonatkozik, hogy én Kovácsot erre kértem volna, — valótlanosság. Kovács a velem való beszélgetés során érdeklődött a debreczeni sajtóviszonyokról, és azt kérdezte, hogy lehetne a kormány mellett hangulatot csinálni? Erre én azt feleltem, hogy bajos, de nem lehetetlen. Arról azonban szó sem volt, hogy a darabant ujságot, a melynek szerkesztésére úgy sem vállalkoztam volna, én indítsam meg.

Ennyit akartam Kovács Gusztáv nyilatkozatára megjegyezni.

Balassa Sándor.

#### Jelentés a belügynöknek.

Boda Dezső dr. kormánybiztos ma tette meg második jelentését Kristófiynak. A jelentés szenzációsabb adatokat nem tartalmaz, csupán arra szorítkozik, hogy a rend annyira helyre állott a várcsban, hogy erélyesebb intézkedésnek szüksége fenn nem forog. A vizsgálat eddigi eredményéről a kormánybiztos részletes jelentést nem tett, mert még maga se tudja teljesen, hogy a kihallgatások mit derítettek ki. Kétségtelennek tartja Boda, hogy néhány nap múlva teljesen tisztában lesz a zavargás mozgató erejével.

A katonaságot a kormánybiztos Tóth János rendőrfőkapitány rendelkezésére kérte boosájtani Nagy Győző állomásparancsnoktól. Ezen feltűnést keltő intézkedés elrendelését átiratilag kérte ma Nagy Győzötől, a ki értesítette, hogy a katonai erő minden pillanatban rendelkezésére áll a főkapitánynak.

#### A nagy bűnjel.

A még szomorubb hírnévre vergődött Dankó-féle gyász kocsi a rendőrség elhozta. Ma délután szállították be a rendőrség udvarára és ott disztelenkedik, a míg a vizsgálat véget ér. Akkor aztán az ügyészség bűnjelkamrájába kerül a fekete kocs, amelyről a vért, Kovács Gusztáv megfeketedett vérét lemosták.

#### Az ítélkező bíróság.

Kedd óta Debreczent nem csak egynehány fővárosi, hanem a kormány pénzén bizált vidéki lapok a legocsmányabban támadják. A vidéki lapok között előljártak a nagyváradi hírlapok, a melyek annyi valótlanosságot közöltek már a véres főispácsi bevonulásról, hogy szinte sok. A legújabb szemtelenkedésük az volt, hogy ma megírták, hogy a zavargás ügyében az ítélkezésre a nagyváradi törvényszéket delegálják. Hát ez a hír annyira valótlan, hogy csak nevetni lehet rajta, mert éppenséggel semmi ok sincs arra, hogy a debreczeni törvényszék a bűnösök felett ítéletet ne mondhatna.

### A végrehajtott Kristóffy.

#### A belügynök fizetett.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, január 5.

Budapesti tudósítónk jelenti:

Kristóffy József belügyi ügyvivőnél ma délelőtti pont 10 órakor megjelent a végrehajtó az adóbiztossal, leült az íróasztal előtti székre, elővette a jegyzőkönyvet, hogy megtartsa az árverést Kristóffy makói adóhátraléka dolgában. Szemben állt vele a miniszter, aki így szólt:

— Felesleges minden további eljárás, kifizetem a hátralékomat.

Nyomban elővett egy ezer koronás bankjegyet, az adóbiztos gyorsan leszaladt vele, 10 perc alatt fel volt váltva, az adó kifizetve és a végrehajtó és adóbiztos eltávoztak.

Ebből az alkalomból az esti ujság elmondja azt a jelenetet, amely decz. 27-én déli 12 órakor játszódott le Kristóffy József Andrássy ut 96 sz. alatti lakásán, amidőn a VI. ker. végrehajtó az árverési hirdetményt kézbesítette a kegyelmes urnak. A kézbesítő beküldte az árverési hirdetményt a vadász által a miniszternek, aki még ágyban volt. A szobában volt a kegyelmes asszony is. A miniszter behívatta a kézbesítőt és rászólt:

— Mit csinálnak meguk.

— Kérem alássan árverési hirdetményt hoztam.

— Jogtalan dolgot követnek el. Kifizettem mindent, csak a hitközségi adóval

tartozom, de ezt sem vagyok köteles itt fizetni, hanem ott.

— Nekem nincs más dolgom kegyelmes uram, csak az árv. hirdetményt kézbesíteni, kegyeskedjék aláírni a vevényt.

— Semmi esetre sem írom alá és nem ismerem el, ez biztonság, ez rosszakarat ez üldözés, mit velem elkövetnek.

Azután hivatkozott egy belügyminiszteri rendeletre 1904-ből, a mely az árter tőke is kezelési díjak beszédésének felfüggesztését elrendeli, hivatkozott egy másik felfüggesztő rendeletre, a mely egy másik adótételt helyez hatályon kívül. Majd így folytatta:

— Különbön is felsőbb fórumra hivatkozom, az egész adóügyet reorganizálni kell. Beszélék a pénzügyminiszterrel és majd felfüggesztem ezt a dolgot.

Megint beszólt:

— Kegyelmes uram a VI. ker. adóbeajtási hivatal erről nem tehet, csak ott követhették el a hibát, ahonnan küldték. Tessék aláírni a vétivet.

— Nem írok alá semmit.

Erre a kézbesítő kiment és 2 tanu előtt kifüggesztette az ajtóra a hirdetményt.

### Családi dráma a Csapó-utcán.

#### Rálőtt a férjére.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, 1906. január 5.

Debreczen egyik közismert uri családjában, a Pásztor családban tegnap véres dráma folyt le. Pásztor Gyuláné, egy elegáns, feltűnően szép asszony rálőtt a férjére. A férj most súlyosan megsebesülve fekszik lakásán, az asszony pedig ideglázba esett. A családi drámáról tudósítónk a következőket jelenti:

#### Az előzmények.

Öt éve már annak, hogy a debreczeni kereskedelmi élet egyik jelentősebb tagja, Pásztor Gyula oltárhoz vezetve Deák János Juliska nevű leányát. Eredetileg nem Pásztor Gyula, hanem a Pásztor Gyula öccse udvarolgatott és foglalkozott az igazán fess leánnyal, később azonban egy polgári kör mulatságon a szerelem lánczai az öccs helyett az idősebb Pásztor fiúhoz, Pásztor Gyulához kapcsolták a leányt. A hangos zakatoló szívek egy-sültek és néhány hétre elmondották egymásnak az ur színe előtt a holtom-holtodiglant.

Az ifju házas ember büszke volt feleségére s boldog volt vele. Nemsokára egy kis baba is hozzájárult boldogságukhoz. Majd mikor a férj sietett gondoskodni arról, hogy felesége ne élje le odahaza fiatal napjait unalmasan, el-el vitte mulatságokba, bálókba. Ott lehetett látni őket esténként a színház jobboldali széksorozatában, a harmadik sor első és második helyén. Az asszony, aki rendkívül izléssel tudta magát ruhával is kedvesebbé tenni, csakhamar meghódította a fiatal generáció több tagját is. De a férj nem volt féltékeny. Tisztelte, szerette feleségét és nem törődött az udvarlók seregével. Nevetett rajta és boldog volt, hogy felesége szép, kedves és feltűnően szép.

Az emberek nyelve rossz és megindult a suttogás. Pásztorék nem jól élnek, talán el is válnak — mondogatták. Persze ezt senki sem hitte, mert boldogságuk szemmel látható volt. Nem is volt igaz. A férj el-el nézegetett feleségével a kávéházakba is. Tegnap este is úgy tett. Szűkebb körű társasággal mulattak itt és Rácz Károly bandája huzta száz egyig. Végre is a jó mulatásnak véget vetett a virradó reggel. A mulatók ekkor a Pásztor Gyula meghívására Csapó utca 50. sz., a lakásába mentek és mulatozásukat itt folytatták tovább.

#### A tragédia.

Reggel 5 órakor hagyták magukra Pásztor Gyulát feleségével a mulató társak. Alig, hogy a barátok elmentek, élénk szövtálas keletkezett közöttük. Ennek a férj úgy vetett véget, hogy lefeküdt. A különben is mámoros férfi csakhamar elaludt. Álamból hatalmas lövések zaja zavarta fel. Megdöbbenéssel látta, hogy felesége revolvert szorongat kezében. Oda sietett hát és feleségétől elakarta venni a revolvert. Dulakodás támadt közöttük és a férj háttal fordult a feleségre, a feleség ekkor kétszer reálított az urára. Az egyik lövés a baloldalába ment, a másik pedig a jobb oldalát surolta. A feleség ekkor felugrott fekvő állapotából és örjöngeni kezdett.

#### A vizsgálat.

A borzasztó revolver lövöldözések zajára a cseléd beszaladt a szobába és ijedten kiabált segítségért. A kiáltozást meghallotta az ugyanazon udvarban lakó Vilmos huszárfőhadnagy legénye, aki nyomban felkötötte a főhadnagyot. A főhadnagy az események láttára a tűzoltó laktanyába sietett, a honnan telefonált a rendőrségre.

A rendőrség részéről Orosz rendőrfogalmazó jelent meg, Fehér rendőrbiztossal. Szemtanuja volt tehát a feleség örjöngésének. Rögtön látható volt tehát, hogy pillanatnyi elmebaj adta a szerencsétlen uri asszony kezébe a revolvert. Megállapította Orosz fogalmazó, hogy öt lövés történt. Mindazt a férj ellen volt irányítva. A lövések közül 3 a párnákat surolta, kettő pedig a férj oldalát sebesítette meg jelentéktelenül.

#### A férj vallomása.

A férj mindenképpen úgy beszéli el az eseményeket, mint fentebb megírtuk. Nem kívánja felesége megbüntetését, mert meg van róla győződve, hogy felesége ezt nem normális állapotban követte el és nem is rossz szándékból.

Tény az, hogy felesége már évek óta rendkívül magas fokú idegban szenved és a véres estén pedig sokat is ivott a társaság kedvéért. Egyszóval olyan állapotban volt, amikor tetteiért felelősségre sem vonható.

#### Letartóztatás híre.

Mindazok, kik a Pásztor Gyula és felesége szerencsétlen esetéről tudtak, rémülten beszélgették, hogy Pásztor-tót Tóth János főkapitány rendelkezése folytán letartóztatták. Ez a hír nem igaz. Mert az asszony olyan állapotban van, hogy még ki sem lehet

# Czipő király

A szegre tessék ügyelni.

Debreczen, Placz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Őszre és télre legelőbbin lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

# Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében.

tett hallgatni. Ott hánykolódik ágyában öntudatlanul. Ragyogó szeméről eltűnt a vigság, piros arcza elhalványult, házi orvosuk több ízben megpróbálta életre hozni, de ez nem sikerült. Pásztorné tehát kihallgatni nem sikerült. A rendőrség egyébként áttette az összes iratokat a királyi ügyészséghez.

### Szongázzal akarta magát megölni.

#### Egy asszony öngyilkossága.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 6.

Napok óta el volt már keseredve Kurucz Balintné Botoza Róza. Utóbbi időben kifakadásait már komolyan nem vették. Így aztán halál utáni vágyakozásában mindig magára maradt. Nem is csánált soha kísérletet elpusztítására, végre aztán tegnap végrehajtotta elhatározását. Az esetről a következőket állapította meg a vizsgálat.

Kint a külváros szélső utcájában, a Homokkert-utca 113 szám alatt levő egyszerű tűzfalas házban bérelt egy szobát Kerekes Balintné. Kenyerét takarítással keverte, oldalán senki sem volt már, csak Nagy Julianna 10 éves leányka. A szegényese nem kedvezett neki. Elégedetlen volt tehát. Folyton öngyilkossággal foglalkozott, tegnap aztán ezt végre is hajtotta. Különös módját választotta ki. Szongázzal akart véget vetni életének. Tűzet rakott, esővét kimentte, a kúrtó nyíl s át betömte és a tűzre szenet rakott. Bekezdődött aztán az öngyilkolás végrehajtása.

Ott találtak meg folyton szongázzal fetrengve, borzasztó kínok között. A rendőrség a vészjelentő jelentés folytán megjelent a lakásban és az áldozatokat ájult állapotban beszállították a kórházba. Ott ápolják őket, de még magukhoz hozni nem sikerült.

### Vármegyénk és vidéke.

#### Gyermekek szerencsétlensége.

Békés szentandraszon — mint Békéscsabaról táviratozzák — ma délelőtt szerencsétlenség történt a befagyott Körösön. A jég, a melyen több gyermek csuszka, hirtelen beszakadt. A gyermekek a víz alá merültek s egy Komáromi Károly nevű kilenc éves fiu a vízbe fullt. A többieket kimentették.

**Össendélet a falun.** Báránd községben furcsa biztonsági állapotok uralkodnak. A tolvajlások és betörések napirenden vannak. Csodaljut is, hogy egy 4000 lakossal bíró nagy községben nincs cseredőrség, mely a gyakori lopások számát némileg csökkentene. Tegnap eddig még is ismeretlen tolvajok Nagy I. tanító kamráját törték fel, de meghajszolták őket. A munkájokban megzavart betörők azonban nem akartak kudarccal visszatérni s Fodor Antal tanító kamráját látogatták meg, a honnan bőven megrakodva szalonnával és hússal távoztak. Az ismeretlen betörők ellen a feljelentést megtették.

### Színház.

Vasárnap délután Bolygó görög operette.  
Vasárnap este Fehér Anna. Dráma.  
Hétfőn Bosszorkányvár operette.  
Kedden Áldozat. Dráma.  
Szerdán Király fogás operette.  
Csütörtökön Fabriczius leánya színmű.  
Pénteken Katalin operette.  
Szombat Szevillai borbély vigj.

**Boszorkányvár.** Milőker eme bájos zenéjű operetteje erős dolgot adott tegnap a karmesternek. Maga az előadás csodálatosan lángba volt, kelletlenül játszottak a szereplők s egyik-másiknak jó igyekezete bizony elveszett a zürzavarban. Pozsonyi Lenke szápen csengő hangja és kellemes moduláltai belifagytak hideg, közönyös játékába. Pedig kár volt megfosztani a közönséget attól az élvezettől, mit némi igyekezet és elevenség kifejtésével nyújthatott volna. Főtt Fridán, ki eleven tempómentumának összes színeiben ragyogott Verus szerepében csak néhány mellék szereplő nyújtott kielégítő munkát u. m. Arkosy, Kondor, Sarkadi és Szabó.

**Fabriczius leánya.** Ez a csinos annah a nagy hatású drámának, melyet a színházulat már a legközelebbi napokban befog mutatni a debreczeni közönségnek. Wilbrand Adolfnak, a régi romantikus italkola lelkes hívének, hatásos jelenetekben gazdag mesteri alkotása ez a dráma, mely a bécsi Burg színház közönségét állandóan lázban tartja. Az ujdonságból, melynek főszerepe Markovics Margit kezében van lévén, a próbákat már megkezdték.

**Szerső a darabja előadásán.** A bolygó görög talantumos szerzője ma arról értesítette Zilahy Gyula igazgatót, hogy a darabja előadására lejönne. Az igazgató a zeneszerző kérésére vasárnap délutánra tűzte ki a daljáték előadását és így a Katinka grófnő meghirdetett előadása elmarad.

**Fehér Anna.** Gárdonyi Géza érdekes drámája ma este kerül színre minélünk. A megrázó jelenetekben bővelkedő ujdonság főszereplői Arkosy, Szabó Irma, Polgár, Szakács, Almási stb.

### Utban van a béke.

#### Kristóffyék dühöngnek.

#### Az új kabinet tagjai.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest 1906. január 5.

Ma este a politikai világban ismét megjelent a béke angyala. A pártkörökben komoly formában korpoltáltak, hogy a béke meg van. Azonban, hogy milyen módzatokkal, jött létre a béke, titkolják. A hirt illetékes körök nem erősítették meg, de e helyett szélteben hosszában körözték az új koalíciós kabinet névsorát is.

Az új minisztérium így alakulna meg:

Elnök és belügyminiszter: Gróf Andrássy Gyula.

Pénzügy: Lukács László.

Kereskedelemügy Kossuth Ferenc.

Államtitkár: Nagy Ferenc.

Igazságügy: Szivák Imre.

Államtitkár: Issekutz Győző.

Földművelésügy: Darányi Ignác.

Közütatásügy: Apponyi Albert.

Király személye körüli: Zichy

Aladár gróf.

Ez a lista általános megalégedésre talált mindenütt s azt óhajtják, hogy csak mielőbb a királyi kézirat tudatná az ország népével a kinevezést.

A békéről: ujabban azt jelentik, hogy Lukács László tegnap és ma hosszasan tárgyalt Kossuth Ferenczel és Andrássy Gyula gróffal. A tárgyalások eredménye az, hogy a vezérlo-

bizottságot a napokban összehívják s ezen előterjesztik a béke pontokat.

A vezérlobizottság ülésén ezenkívül megállapodnak abban is, hogy vajjon milyen eszközökkel gátohatják meg a darabant miniszterium legujabb erőszakoskodásait.

**A N. F. P. azt írja, hogy a kormány igen veszedelmes utralápett a mikor újabb erőszakoskodásra készül. Ugyancsak ez a lap értesül arról is, hogy a kormány a debreczeni esetről folyólag minden ellenálló vármegyébe kormánybiztost küld ki teljes felhatalmazással.**

Mint híre jár Fejérváry ismét Bécsbe készül. Utazását eddig a debreczeni események miatt halasztotta el, de főleg azért, mert a kormány javaslatára nézve nem tudtak meg egyezni.

A kormány nagy bajban van. A mig egyrészt a főispánjai kellemetlenségeket okoznak neki, másrésztől péuze nincs. Ezek miatt a minisztertanácsban heves jelenetek voltak a kabinet tagjai között.

### UJDONSÁGOK.

#### Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.  
Szerkesztőség 6a kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

#### Rákosi Viktor Debreczenben.

#### Isteni tisztelet a Nagytemplomban.

A mai nap folyamán Rákosi Viktortól, a nemzeti harc egyik törhetlen bajnokától a következő üzenet érkezett Debreczen polgáraihoz:

Rákosi Viktor azt üzeni a debreczeni polgárságnak, hogy e nevezetes hét utolsó napján Vasárnap mindenki tartsa kötelességének megjelenni a dicső emlékü nagy templomban. És kérjük a magyarok istenét, hogy szabadítson meg bennünket a budai és bécsi basától.

Debreczen város képviselői közül a nehéz órákban sajnos csak Szabó Kálmán van itthon, aki bölcsen és becsületesen munkálkodik alkotmányvédő polgáraink mellett. Szükség lenne a másik két képviselőre is. Immunitások mellett ők sokat tehetnének — s védelmére lehetnének Debreczen polgárainak.

Rákosi Viktor a maga poetikus lelkével eltalálta a legszebb dolgot. Menjén Debreczen népe a történelmi nevezetességü nagytemplomba és imádkozzék, hogy szabadítsa meg a magyarok istene minden nagyobb ellenségétől Debreczent.

Ez ellen talán nem lesz kifogása Kristóffy urnak.

Rákosi Viktor szombatn este a gyorsvonattal érkezik Debreczenbe. Nem kívánja, sőt tiltakozik az ellen, hogy néptömeg fogadja. Majd a nagy-

1906. január 6

DEBRECZENI FOGGETLEN UJSÁG

5

templomban elmondja az illető lelkész mindazokat, a miket Debreczen népe a nehéz órákban érez.

— **Minden új előfizető** megkapja ingyen a 360 oldalra terjedő Nagy Képes Naptárt. Előfizetéseket elfogadjunk bármely naptól. Kimerítő címtár. Helyben egy óra 1 kor. vidéken egy óra 1 kor. 50 fillér. Utcákon vásárolt egyes példányok után ingyen naptárt nem adunk.

— **Istentiszteletek.** Az ágost. hitv. evang. templomban: Szombaton Vízkereszt ünnepén d. e. 10 órakor Hudák János segédlelkész, Vasárnap délelőtt 10 órakor Matenyi Lajos főesperes végzi az istentiszteletet Ma Vízkereszt ünnepén, melyet egyrészt a három napteleti böles látogatásának, másrészt az üdvözítő megkereszteltetésének a Jórdánban és a Kánai csodának emlékeztéréül az anyaszentegyház, az istentiszteletek rendje a róm. kath. templomban ez lesz: Reggel 6 órakor miséznek Dr. Kovács István, 7 órakor Nyári Igoác, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár, 9 órakor az ünnepi nagymisé Dr. Wolafka Nándor püspök tartja segédlelkes utána ugyan ő predikál, 11 órakor Molnár K. Dezső, fél 12-kor Szabó István miséznek. Délután 3 órakor Iyánia, utána Rózsafüzér lesz.

Vasárnap reggel 6 órakor miséznek Szabó István, 7 órakor Dr. Kovács István, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár, 9-kor a nagymisé Dr. Wolafka Nándor püspök tartja, utána Dr. Kovács István predikál, 11-kor Molnár K. Dezső, fél 12-kor Nyári Igoác miséznek. Délután fél három órakor keresztény tanítás, 4 órakor Iyánia lesz, 4 órakor a Rózsafüzér társulat hónapos ajtosságát végzi Dr. Wolafka Nándor püspök, szent beszéd, olvasó, Iyánia és körmenettel.

— **Debreczen közegészsége.** Dr. Sárváry Gyula tisztí főorvosnak a közgazgatási bizottság mai ülésén előterjesztett jelentése a december havi közegészségügyi állapotokat kedvezőbbeknek tünteti fel. A kanyaró és vörheny járványos jellege megszűnt. Kanyaróban 5, hasihagymában 2, roncsoló-toroklobban 1 haláleset fordult elő.

— **A múlt havi közigazgatás.** Kovács Józsefnek december hóról szóló jelentése a következő adatokat tartalmazza. A rendőrség lopásért 2. rendőri kihágásért 215 egyént egyént tartóztatott le. A rendőrfőkapitányság 88 egyennek adott iparengedélyt, a mely csimen 890 korona folyt be a házipénztárba.

— **Tóth János a rendőrségi hivatalnokokhoz.** Tóth János ideiglenes rendőr kapitány a következő körözüvényt intézte a rendőrség tisztviselőihez:

52 rik. 1906.

Körözüvény.

Az összes rendőrfőkapitányságoknak, illetve az összes rendőrtisztviselőknek és alkalmazottaknak.

A m. kir. belügyminiszter ur 1906. évi január hó 8-án kelt 680. számú rendeletével Végh Gyula urat, Debreczen szab. kir. város főkapitányát felfüggesztette és ennek folytán dr. Boda Dezső kormánybiztos ur Tóth János budapesti m. kir. államrendőrségi kapitányt ideiglenes minőségben Debreczen szab. kir. város főkapitányává kinevezni kegyeskedett.

Midőn erről esmet értesitem, egyben felhívom, hogy engem hivatalos működé-

semben a törvények, kormányrendeletek, szabályrendeletek pontos betartásában támogatni, s törvényes intézkedéseimet feltétlenül teljesíteni, végrehajtani kötelességének ismerje.

Ugy a kapitány urak, mint az összes tisztviselő urak, valamint az összes alkalmazottak szolgálati beosztása és hivatali teendője marad a régi.

Debreczen, 1906. évi január hó 4.

Tóth János

rendőrfőkapitány.

Az egész rendelet igen korrekt. Csak egy ravaszság van benne. És ez az, a mikor az összes kormányrendeletek végrehajtására kéri a tisztviselőket a főkapitány. Ez nagyon kétélű dolog s valószínű is, hogy Kristóffy mester rendeletére ezzel vissza is fognak élni. A rendőrség tisztviselői egyébként hivatali állásukból folyó kötelességük folytán átvették és tudomásul vették a főkapitány körözüvényét.

— **A Debreczent elkobozták.** A Debreczen című ujságot, a melynek ujabbán a nehéz időkben az a különös passziója, hogy az alkotmányvédők társalapokat támadja, tegnap egyik élesebb hangú vezércikkért elkobozták. Mile Pál rendőrfogalmazó és Bardócz András jelentek meg a lap kiadóhivatalában s az ott talált egyetlen példányt lefoglalták. A vezércikket — azt hitték eleinte az ügyészségen, hogy B. J. a lap szerkesztője írta. Hivatalos vizsgálat aztán megállapította, hogy B. J. ilyen vezércikket nem tud írni! Miután a rendőrség csak egy lappéldányt talált, a kéziratot vitte el és adta át a vizsgáló bíróságnak.

— **Élet és halál.** A város bel- és külterületén december hó folyamán 186 ev. ref., 4 ág. ev., 11 róm. kath. 19 izraelita vallású, összesen tehát 268 gyermek született. Ezzel szemben a halálozási statisztika, 168 halálozásról ad számot. A szaporodás tehát 110.

— **Az adózó Debreczen.** Az állampénztárban alig csurran, alig cseppen valami. A közgazgatási bizottság tegnapi ülésén a pénzügyigazgató december havi jelentést tett, mely szerint egyenes adóban 19873 korona, bélyegjövődékben a vármegye fogyasztásával együtt 89371 korona, jogilletékben 34718 korona, díjjövődékben 893 korona dohányjövődékben 161,621 korona és fogyasztási és italadóban 25000 korona folyt be. Fizetési halasztást négy ízben engedélyezett a pénzügyigazgató. Az egyenes adóban befolyt összeg a múlt évihez viszonyítva 118,842 koronával kevesebbet tüntet fel.

— **A debreczeni fogház.** Dr. Várady Sándor kir. ügyész a közgazgatási bizottság mai ülésén terjesztette elő a fogház állapotról szóló december havi jelentését. Eszerint november hó végével fogva maradt 153 férfi és 22 nő; december hó folyamán szaporodott a létszám 61 férfi és 17 nővel. — ennek ellenében fogyott 92 férfi és 23 nővel s így december hó végével fogva maradt 122 férfi és 16 nő. Fegyelmileg büntetve sem az öregek, sem a letartóztatottak közül büntetve nem volt.

— **Mellbe lötte magát.** Az Arany János-utca 42. szám alatti ház szomorú tragédiának volt a színhelye tegnap. Faragó András jó módú czivis gazda 18 éves Eszter nevű leánya akarta eldobni életét. Az öngyilkosság közvetlen oka az volt, hogy szerelmével összekülömbözött. Ez aztán anynyira elkésztette, hogy tegnap este szobájába elzárkózott és minden levél hátra hagyása nélkül kétszer magába lött. A golyók egyike nem talált, a másik azonban tüdőjébe furódott. Az öngyilkosság elkövetése után megjelentek a helyszínen dr. Rózsa Mór, dr. Varga Emil és dr. Szalay Béla orvosok és a leány sebeit bekötözték. Egyszerűs mint konstataáltak azt is, hogy a lösebb nem veszélyes. Komplikáció ha nem áll be, a felépülés bizonyos. Az öngyilkos jelöltet lakásán ápolják.

— **A kórház betegforgalma.** A kórházban december hóra átvittek 287, december hóban felvettek 318 beteget. Meghalt 19. Januárban ápolás alatt eszerint 268 beteg van.

— **Csendőrök létszámának emelése.** A véres főispáni fogadtatás óta Dr. Boda Dezső kormánybiztos intézkedésére háromszorosára megszorították a csendőr létszámot, sőt még mindig szaporítják. Tegnap este is érkezett Balassagyarmatról egy csapat csendőrség. Elismerjük, hogy Debreczen város 85000 lakosa közbiztonságát az a 100 darab rendőr éjjelnappal nem tudja kellőképp őrizni és helye volt addig, míg a rendőrlétszám felemelkedik, kiegészítőül csendőrséget is bevonni a közvédelem szolgálatába. De mit ér ez a nagy apparátus, ha ez csak a főutczán van, a mellékutczák pedig őrizetlenek.

— **Kegyetlen apa.** Sipos János debreczeni csizmadia mester már régebb óta nehéz betegségben szenved. Betegsége tegnap ismét erőt vett rajta és ilyen állapotában Sipos János megragadta kisleányát a borzasztó kegyetlenséggel meverte. Súlyos sérüléseket szenvedett a kisleány és azonnal beszállították a kórházba. Állapota válságos.

— **Vizsgálat a postások ellen.** A főispáni installációról írott hírlapi tudósításokba becsuszott hogy a távirda kézbesítők is hirdették azt, miszerint a főispán a kedd esti gyorsvonattal megérkezik. Erre a hírre a budapesti posta- és távirda igazgatóság azonnal vizsgálatot rendelt el. A vizsgálat vezetésével a nagyváradi postaigazgatóság egyik tisztviselőjét bízták meg, a ki átnézte a tegnapi naptól kezdve a távirat szalagokat, de olyan táviratnak a mely a főispán érkezését jelzi nem akadt nyomára.

— **Élelmiszer hamisítások.** A városi t. főorvos a rendőrség segítségével behatóan megvizsgálta több ízben a piaci élelmiszereket, a kocsmákat, mézárzsékeket, hentes üzleteket és szatócsokat. Néhány helyen tejhamisításra jöttek rá, még több hentes üzletben tisztátalanságot állapítottak meg. Három árás asszonyt, akik vaj helyett margarint adtak el, — feljelentették.

— **A katona tisztok és a kaszinó.** A katonatisztek bojkott alá veszik a kaszinót — és pedig a következő dologért. Állítólag Butykay Tihamér a mikor a főispáni véres bevonulás volt, a főispán kalapját előbb a színházba, azután a kaszinóba vitte el. A tisztok állítólag úgy nyilatkoztak, hogy emiatt felsőbb parancsra bojkottálják a kaszinót. Nagy Győző dandárparancsnok egy újságíró kérdésére kijelentette, hogy ilyen utasítást nem adott ki.

— **A Debreczeni Független Ujság** naptárát mindenkinek (az új előfizetőknek is) kézbesítettük. A kik esetleg tévedésből a naptárt meg nem kapták, sziveskedjenek azt kiadóhivatalunkban reklamálni, hogy jogos kívánalmunknak azonnal megfelelhessünk.

— **A Vörös Kereszt Egylet bálja.** A vörös kereszt egylet táncszertélyének rendező bizottsága ez uton tudatja, hogy az e hó 10-ikére hirdetett táncszertély elmarad, illetve későbbre elhalasztott.

— **Az ácsmesterek szakosztálya** e hó 7-ikén, vasárnap délelőtt 9 órakor Bisothka Gábor elnöke alatt választmányi ülést tart az ipartestület kis tanácstermében. Az ülésen az ácssegédeknek a munkaviszony rendezése tárgyában beterjesztett kérelmük felett határoz a szakosztály.

— **Meglopták a vasuti pénztárt.** Vakmerő lopás történt ma délután a vasuti állomáson. A budapesti gyorsvonat indulása előtt egy szőke fiatal ember jelent meg a vasuti pénztárnál és egy II. osztályú jegyet váltott Budapestre. Mikor a pénztár kezelőse a pénzt eltette és hátrafordult, az ismeretlen belemarkolt a pénzes táliba és több mint száz koronát ellopott. A lopást észrevették, azonban a tolvaj úgy eltűnt, mintha a föld nyelte volna el.

— **A nőegylet köréből.** A debreczeni jótékony nőegylet elnöksége ez uton értesíti a választmányt, hogy a folyó hó 7-ikére, azaz vasárnapra hirdetett választmányi ülés nem délután 3, hanem délelőtt 11 órakor lesz megtartva a nőipariszkolában.

— **A „Központi Bank”** mint szövetkezet működését már megkezdte. Heti törzsetét 50 fillér. Egy törzsetét 100 kor. hitlre jogosít. A már belépett tagok törzskönyveiket az intézet helyiségében (Czégelyház) átvehetik. Ugyanott új tagok is felvétetnek.

— **Hol tölthetjük el időnkét kellemesen?** Lám Sándor újonnan berendezett üveg- és porcellán tüzletének első emeleti salonjaiban. Szébbnél-szebb alkalmi és Karácsonyi ajándékok gyönyörű kiállítását a szemlélő elő. Ezen ritkaság számba menő és minden ízében modern kiállítást ajánljuk olvasóink szives figyelmébe.

— **A Népegélyző Bank megnyit.** Heti befizetési könyvecskél (legkisebb 10 fill.) kiválthatók Piac-utca 42 sz. a, Lamprecht palota, földszint az udvarban.

— **A „Minimax”** tüzelési készülék e hó 7-én délután 3 órakor a Széchényitérren (Széchényi-utca végén) lesz bemutatva, ez alkalommal nagy famáglyák, petroleum és kátrányos hordók, kátrányos terület, szalma és kéményegések lesznek demonstrálva, a gyors oltás frapans hatású és ajánljuk az üzlet — iparműhely — gyárnak — és háztulajdonosoknak, ez érdekes bemutatást megtekinteni.

— **Hölgyek figyelmébe.** Alkalmi bevásárlás december 31-ig. Rendkívüli lezártított áron divatezikkék, *selymek*, női ruha *szövetek*, *felöltők*. Molnár Ferencz, Zádor Lajos utóda női divattermében.

— **A Magyar király kávéházban** kitűnő kávéházi italok, állandó hideg buffet mellett minden este fölváltva elsőrangú zenekar hangversenyt tart. Legdivatosabb billiardok. Figyelmes kiszolgálásra legjobban ügyel Erős Jakab, kávé.

## A tragédiák napja.

Rálőtt a kedvesére.

Szerelmi dráma a Péterfián.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 5.

Péterfia 54 szám alatti házban rémes szerelmi drámának a kifejlődését akadályozta meg tegnap Böszörményi Károly 41 sz. rendőr. Az esemény részleteiről a következőket mondja a rendőrségi jelentés:

Nagy Sándor Vörösmarti-utcai bolti szolga tegnap este fél tíz órakor egy hat lövetű revolverből reálőtt kedvesére Szilágyi Julianna cselédre, aki Péterfia utca 54 sz. a. lakik. Szilágyi Julianna vallomása szerint Nagy Sándor 9 óra tájban ment be hozzá és kérte, hogy adja vissza neki azt a 3 gyűrűt és selyemkendőt a mit neki adott, mert azokat az ő tulajdonát képezik. Szilágyi Julianna vonakodott vissza adni az ajándékokat.

Ekkor Nagy Sándor előrántotta revolverét és reálőtt a leányra, a leány nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem félre csapta a férfi kezét, így a revolver czélt tévesztett.

Nagy Sándor tagadja, hogy gyilkos szándékból lött volna kedvesére. Azt mondja, hogy megakarta ijeszteni a leányt a lövéssel.

Mile Pál rendőrtisztviselő azonban nem ismerte az ilyen tréfát és a merénylőt letartóztatta s a revolvert elkobozta. Ma befejezik a rendőrségen a vizsgálatot és átadják a merénylőt az ügyészségnek.

## TÁVIRATOK

Rudnay és a pestmegyei rendőrség.

Budapest, jan. 5. Rudnay Béla főkapitány ma válaszolt Beniczky alispán átiratára, a melyben jelenti hogy Pestmegyeházáról a rendőrséget nem távolítja el addig, míg Laszberg gróf főispántól erre nézve nem kap utasítást.

A debreczeni példa Szegeden.

Szegeden, jan. 5. Az a hír terjedt a városban, hogy Nagy Mihály főispán megfog érkezni. Az állomásra óriási néptömeg vonult ki, hogy a főispánt megverje. A tüntetésnek hírére a rendőrség és nagy készülséggel szétverte a néptömeget, Nagy Mihály főispán nem érkezett meg.

Leányszöktető öreg gróf.

Velence, jan. 6. Marko Borrer gróf egy 63 éves ember, akik általános ismernek, megszöktette Trevisonból a 19 éves Maria de Zupis grófkisasszonyt. A gróf fogattal várta a leányt szüleinek kastélya előtt s együtt mentek Meitzsig, innen gondolán Velenczébe, hol több napot töltöttek együtt, míg a rendőrség le tartóztatta a gróft és szolgáját, a leányt pedig szüleihez visszavitte. A gróf nős, igen elegáns és szellemes ember.

Laszberg megy.

Budapest, jan. 5. Laszberg gróf ma a belügyminiszternél volt kihallgatáson. A kihallgatás azzal van összefüggésben, hogy Laszberg távozik Pestmegye éléről és helyette egész új embert neveznek ki.

Feljelentés egy installáló ellen.

Kassa, jan. 6. Pongrácz József Abaujtona vármegye aljegyzője ma feljelentette a katonai hatóságnál Szakraida Ferencz tartalékos tisztet aki az installáción és ezután elszenvedett becsületsértő kifejezésekért nem vett elégtételt.

Az orosz forradalom.

Pétervár, jan. 5. A tengerészeti minisztériumban három külön bizottságot alakítanak. Az első a csuzimai tengeri ütközet körülményeinek tüzetes megvizsgálására; a második a Nebogatov parancsnoksága alatt álló négy panczéloshajó átadása körülményeinek megvizsgálására. Az átadás miatt Nebogatov tengernagyot, Grigoriev, Leszenkin és Szmirnov kapitányokat állították bíróság elé. A harmadik bizottság a Pedovoci torpedónaszád átadása miatt indít vizsgálatot.

Pétervár, jan. 5. Rigából jelentik, hogy a Riga-Areter vasut munkásai ma ismét munkába álltak. Ezen a vonalon normális a közlekedés. Radomban a város közepén bombát dobtak a rendőrkapitány felé, a ki neje társaságában volt. Mindketten súlyosan megsebesültek. Az asszony belehalt sebeibe. Más személyek is megsebesültek. Vindauból tegnap egy esapat tüzérseget küldtek Gildingenbe, a mely már két hét óta a felkelők hatalmában van. Jaroszlavból jelentik, hogy a takarékpénztárakban a betétek felülmulják a kivett összegek nagyságát. Bachmutból jelentik, hogy Debalczo állomást vérontás nélkül bevették és a sztrájk-bizottságot szétkergették. Sok fegyvert, 16 doboz dinamitot és 26 bombát foglaltak el. — Annak a körülménynek, hogy Debalczóban nem volt ellentállás, a gorlovkai fölkelés leverése volt az oka. A többi állomás is ellentállás nélkül adta meg magát. A gorlovkai lázadók vezérét megölték.

**Közgazdaság.**

**Terménytőzsde.**

Schwarz E. Debreczeni bizományos tá. irati jelentésr.

Budape t, 1906. január 5

Készaru tartott, határidők lanyhák.

1906. októberi buza	16 74.—76
1906. áprilisi buza	17.22.—24
1906. októberi rozs	—
1906. áprilisi rozs	14.12.—14
1906. októberi zab	—
1906. áprilisi zab	14.44.—46
1906. májusi tengeri	13 60.—62
1905. júliusi	—
1905. aug.	—
1905. szeptemberi	—
1906. szeptemberi repce	—

**REGÉNY-CSARNOK.**

**A hetes számú zárka.**

83 Bűntügyi regény.

— Buvard.  
— Ő engedte meg?  
— Ő és még sem ő. Ha csupán tőle függött volna, talán nem tette volna meg.  
— Magyarázza ezt meg.  
— Ugy hallottam, mikép valaki megparancsolta volna neki, hogy adassa vissza gyermekemet.  
— Megparancsolta? Vajjon ki hehelt ez?  
— Morderné öngysága.  
Az asszonyka fejpattant.  
— Morderné? Jól hallottam? kérde elápadva.  
— Egészen jól hallotta.  
A pillanatban a méreg működni kezdett. A „sebhelyes asszony” arcza elváltozott; homlokán hideg verejték gyöngyözött. Lélekzete hörgéssé változott.  
— Istenem! kiáltott fel az idegen asszony, mi baja van önnek?  
— Mindjárt elmúlik, felelte ez tom pán. Oly szerencsétlennék érzem magam és megakartam halni. Mérget vettem be, erős ölé mérget, melyből néhány csöpp megöli az embert. De hallgasson, hogy a gyermek meg ne tudjon valamit. Tegye meg nekem nekem azt a szívességet és vigye ki.  
De midőn ez teljesíteni akarta ezt a kívánságot, az anyának éreznie kellett, hogy ez az elválás földmulja erejét. Szívétépő kiáltással hívta vissza.  
— Nem, nem maradjon; jobban fog reám emlékezni gyermekem, ha meghalni lát.  
E szavakkal az ágyhoz vonszolta magát és végignyujtozott rajta.  
— Oh, mennyire szenvedek, nyögte. Ugy érzem, mintha tűz volna bensőmben. Vörös karikák cikáznak szemem előtt... Nem látok... Itt vagytok még?  
— Én és a gyermek.  
— A maga és gyermekem kezét tartom?  
— Igen.  
— Gyermekem! Leonkám! Oh Leo, Leo! Isten kegyelmezzon meg neked.  
Akart még néhány szót szólni, de ajkáról többé már nem jött hang. Hőrgöve, kinok között fetrengve, mintha utolsó csöpp erejét összeszedte volna, kinyujtotta még karjait és hangtalanul mozdulatlanul elcsendesedett. Meghalt...

[Folytatjuk.]

**VÁROSI SZÍNHÁZ.**

Bérlet (A) Debreczen, szombat, 1906. január hó 6-án. Ujdonság!  
Bérlet (A) Ujdonság!  
**Fehér Anna.**  
Bettyár történet 3 felvonásban.

**Ne vegyenek selymet**  
addig míg a mi garantírozott szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes ujdonságainkból mintát nem kér.  
Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, bába, társaságra és utczi toiletnek és bousoknak, béésnek stb. való K 1.15-től K 18-ig méterenként.**  
Csakis jótállás melletti solid selyemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.  
**Schweizer & Co Luzern U.18. (Svájcz.)**  
2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Óriási választékban  
**Női felöltők Szörme kabátok Boák.**

**HALMÁGYI SÁMUEL**  
utóda  
Női- és leány felöltők áruházában, DEBRECZEN.

**Gyermek köpeny Paletók.**  
Mérték utáni rendeléseket elfogadok.  
**Feltűnő olcsó árak!**

**Horváth-féle**  
gőzfűrész telepen  
**vágott tölgy tűzifa**  
100 kilogrammonként  
**75 kr-ért**  
kapható.  
Nagyobb vételnél árkedvezmény.

**Kereskedők és gazdálkodók figyelmébe.**  
Sárga és vegyes paszuly, szép ősz rózsakrumpli legolcsóbban beszerezhető  
**Fazekas Kálmánnál**  
Hatvan-utoza 5. sz.

Férfi ing sima 1 frt, hajtásos 120 krtól.  
**Ujévi**  
alkalmi tárgyak.  
Női ing 50 krtól, háló köntös 65 krtól, dísz köntöny 25 krtól, selyem kendő 80 krtól, fekete dísz köntöny 40 krtól, gyermek ruhák, női- és gyermek reform és empir köntények, fiú- és leány fehérneműek óriási raktár.  
Plüss, bársony, zsenília, kasmir, posztó és flanel kendőkben dúsz választék. Az idény előhaladtával az összes téli áru cikkek tetemesen lezállított árban árusítanak el.  
**Doszpoly János utóda**  
Főtér, Tisza-palota.  
Gallér 12 krtól, kézellő 20 krtól.

**Donogán és Somossy**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár.  
**Francia Flanel**  
tisza gyapju  
méterenként  
**50 krajczár**  
Óriási választék.

„Minimax”  
Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy e hó 7 én délután 3 órakor a Széchényi-utca végén lévő nagy téren a  
**„MINIMAX”**  
tűzoltási készülékek oltási bemutatásokat fogok tartani, a  
**„Minimax”**  
tűzoltó készülék építő társaság képviselőjében  
**Tóth Gyula**  
vaskereskedő cég.  
„Minimax”

**Apró hirdetések.**

1. szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedve minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozódásnál tessék válaszolást csatolni.

**Köhögésnél** legjobb cukor a Borsy fele pemetefü cukorka. Kapható Jóna és Jóna drogueria, Budai cukrászda és minden jobb fűszerüzletben.

**Regények, díszművek, mindennemű könyvek** új és használt állapotban potom áron kaphatók Harmathy könyvüzletében Fűvészkert-u. 14. Regiségek megvételnek. Könyvek részletfizetésre is kaphatók. Telefon 374.

**Száz pár koresolyát, Kolombus, Kondor, Haffax stb.** minden áron kiárult Sümeghy Bé a vasáruháza Csapó-utca 11. sz.

**Egy üzletvezetői és két utazó ügynöki állás** jön 1906. január 15-én cégünknek üresedésbe, ezen állásokra vonatkozó minden további meggondolások Schweitzer Testvérek cégéhez Debreczen intézendők.

**Vasestergályos és géplakatos tanoncok** gépműhelybe fővételnek Deák Ferenc-utca 22.

**Csekély heti vagy havi részletekben** beszerezhető Kaiser Salamon Debreczen legnagyobb részletáruházában Hatvan u. 2. Vászonn, Kézműáru, férfi és női készrnák, felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiú és leány öltönyök, tükrök, képek és nádszékkek. Mérték utáni öltönyszövetekből óriási választék. Tisztviselők, hajduk, rendőrök és gyári munkásoknak 15 százalékos ár-engedmény.

**Orsói kaviár, Pácizt halak, Afonya cukorba főzve, Felöltött francia dióbél, Akácvirág méz, Mák, Mogoró, Karácsonyfa díszek és Karácsonyfa cukorkák** óriási választékban Kontsek Gézánál Főúti Kossuth utca. Fióküzlet Csapó-utca.

**Hagyatott ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót, mely legjobb bajusznövesztő- és apólszer az összes bajuszpedrő készítmények között.** Hatása gyors és biztos. 1 nagy doboz 50 fillér. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth utca „Arany egyszaru” gyógyszerár.

**Egy házaspár, ki házi dolgokat is végez** házmesteri állást keres. Cím Borz-utca 24. szám.

**Kohn Hermann** Hatvan-u. 17. szám alatti üzletében legelőnyösebb fizetési feltételek mellett beszerezhető mindenféle kézműáru, továbbá férfi és női felöltők és szövetek **heti vagy havi kényelmes részletfizetésre.**

**„Tiszti szivarka hüvely”** valódi Egyiptomi „Verge egészségi papirból” minden darab beszórt nicotin fogóval ellátva csakis Merklinél kapható Fűvészkert-u. 14. Telefon 374., mert ott van a világhírű „Progress” egészségi hüvely gyár fűrésztára s csak ott kapható 100 db. Tiszti hüvely 10 kr. Rakóczy 14 kr. Ambre 12 kr. Kling 8 kr.

**Gansin** a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxcipő-erém. Kapható mindenütt.

**Vasestergályozást, vasgályozást, gépjavitást** a legolcsóbban vállal Preisler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-Ferenc-utca 22.

**Egy használt varrógép** Csokonai-utca 38. sz. a. eladó.

**Eladó házhelyek** a Ferencz József uton 5 hazhegy egyenként 400 négyszögöl területtel eladó. — **Eladó ház.** A Nyomatató-utca 7. szám alatti ház eladó. — **Eladó szőlő.** Vámospétesen két és fél hold kitűnő karban tartott szőlő eladó. Mindezek iránt értekezhesni Dr. Körösi Kálmánnal Battyáni-u. 5. sz. al tt.

Hatóságilag engedélyezett

**Végkiárulás.**

Raktáron levő összes **üveg- és porcellán áruk gyári áron alul kiárultatnak.**

Kiházasítási és luxus-cikkek, szervizek, fémáruk stb. **mesés olcsó áron adatnak el.**

Üvegezési és képerkezési vállalatomat továbbra is fentartom.

Tisztelettel

**Blattner Gyula**

Piacz utca 42. Lamprecht-palota.

**Petroleum forrás**

mely kiapadhatatlan, olcsóbb mint bárhol, csak a cégre tessék vigyázni.

**Neumann Nándor**

festék és petroleum nagykereskedő

Hatvan-utca 5.

első számú üzletben. Telefon 205.

A város legfogalmasabb helyén **egy üzlet** más vállalat miatt **azonnal is átadó.**

Czím a kiadóban.

Telefon 443 sz. **Új sóraktár.** Telefon 443 sz.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **Vár utca 7 sz. a Nyomatató utca sa' án**

**só nagy raktárt**

nyitottam, hol állandóan kizárólag saját örlésű darált só, valamint kő és marhasó kapható.

Ugyisint tengeri, árpa és zab szemesen, vagy darálva minden mennyiségben állandóan kapható.

Darálást elfogadok és kívánatra haza is szállítom.

Mint a helyi „Erőtakarmánygyár” képviselője nálam nagyban és kicsinyben a gyártmányok rendelhetők.

Becses partfogást kér teljes tisztelettel

**HONIG EMIL,**

sónagykereskedő.

Csipke maradékok félárban.

**Egész Debreczen nézete**

Szallag maradékok félárban.

az, hogy

**Vigyázz! Löwy F. cégénél. Kékre festett kirakat.**

rőfős- és női divat áruháza, Debreczen Piacz-u. 24. sz.

Jól és olcsón lehet vásárolni női divat és legújabb angol kelméket, ugy rumburgi vásznakot, mint mindenféle damast árut, szövet garnitúrát, szőnyeg, függöny és butor kelméket.

Saját készítésű **Paplanom** a legjobb és legolcsóbb minden minőségben és színben, állandó nagy választék van raktáron; legújabb:

1 mtr. Rádium 120 cmt. széles . . . . . frt. 2.50. 1 mtr. 80 cmt. széles Batiszt . . . . . 35. 38. 45.  
1 mtr. Christallin 120 cmt. széles . . . . . frt. 1.75. 1 mtr. 120 cmt. széles Batiszt . . . . . 50. 55. 65.

Guffirozott crep fodor minden színben mtr. 22 kr.

1 drb. selyem színházi Blous (divatos) 5.75, — ugyanolyan himzett elejü 7.50 kr.

**Menyasszonyok!!! csakis itten vásároljanak!**

Nyomatató-Hofmann és Kronovitz könyvnyomdájaiban Debreczenben, a főpostával szemben.